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МАР КО НЕ ДИЋ

ДВЕ ПО Е ТИЧ КЕ ГЕ НЕ РА ЦИ ЈЕ  
У ЧЕ ТР НА Е СТОМ КО ЛУ  

АН ТО ЛО ГИЈ СКЕ ЕДИ ЦИ ЈЕ  
ДЕСЕТВЕКОВАСРПСКЕКЊИЖЕВНОСТИ

И че тр на е сто ко ло Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске 
књи жев но сти Из да вач ког цен тра Ма ти це срп ске с ве ли ким раз
ло зи ма сле ди при ре ђи вач ки кон цепт прет ход них ко ла. И у но вом 
ко лу је, на и ме, као што је би ло и у три на е стом и не ким прет ход ним, 
ис кљу чи во реч о пи сци ма ко ји су у два де се том и на по чет ку овог 
ве ка на пи са ли зна чај на књи жев на де ла. И у ње му су при ре ђи ва чи 
та ко ђе би ра ни из ме ђу већ ра ни је про ве ре них име на у овој Еди ци
ји, и са свим но вих ту ма ча но ви је срп ске књи жев но сти. Ти ме је по
твр ђе на на ме ра Уре ђи вач ког од бо ра и ње го вог глав ног уред ни ка 
да се не са мо из бо ром пи са ца не го и из бо ром при ре ђи ва ча по кри
је це ли на срп ског кул тур ног, је зич ког и књи жев ног про сто ра и да 
се исто вре ме но у кри тич ко ту ма че ње ва жних оства ре ња но ви је 
срп ске књи жев но сти укљу чи што ве ћи број мла ђих на уч них са
рад ни ка и кри ти ча ра и но вих ме то до ло шких осно ва од ко јих они 
по ла зе. И у овом ко лу је на том прин ци пу ус по ста вље на функ цио
нал на рав но те жа из ме ђу ау то ра ну жно ино ви ра ног стан дард ног 
књи жев ног пи сма и из ра зи тих пред став ни ка мо дер них ево лу тив них 
и по е тич ких мо гућ но сти и по тре ба но ви је срп ске књи жев но сти. 
Че тво ри ца пи са ца че тр на е стог ко ла о чи јим из бо ри ма са за до вољ
ством ов де го во рим – Алек сан дар Ву чо, Ду шан Ма тић, Да вид Алба
ха ри и Ра до слав Пет ко вић – у том кон тек сту су знат но до при не ли 
мо дер ни за ци ји срп ске књи же но сти два де се тог, а дво ји ца од њих 
и пр вих две ју де це ни ја са да шњег ве ка.

Књи гу Алек сан дар Ву чо и Ду шан Ма тић при ре ди ле су две 
мла де при ре ђи ва чи це. Из бор из књи жев ног де ла Алек сан дра Вуча 
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по ве рен је књи жев ној исто ри чар ки из Но вог Са да др Дра га ни Бе
дов, а из бор из де ла Ду ша на Ма ти ћа про фе сор ки књи жев но сти 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Ис точ ном Са ра је ву др Жељ ки Пр жуљ. 
Обе су, по ред ана ли тич ки ин то ни ра них пред го во ра, на гла си ле да 
су ова дво ји ца не ка да шњих над ре а ли ста и у ме ђу рат ном вре ме ну 
и у пе ри о ду по сле Дру гог свет ског ра та има ла зна чај ну уло гу у 
раз во ју мо дер не срп ске књи жев но сти. 

Дра га на Бе дов је по себ ну кри тич ку па жњу по све ти ла ге не зи 
Ву чо вог књи жев ног де ла, од ра них и доц ни јих над ре а ли стич ких 
тек сто ва, пре ко пр вих пе са ма об ја вље них у збир ци Кров над про
зо ром (1926), лир ског над ре а ли стич ког ро ма на Ко рен ви да (1928) 
и по е ме Ху мор За спа ло, Не ме ни ку ће, Ћи ри ло и Ме то ди је и Не по
врат Ху мо ра За спа лог, ства ра них у је ку над ре а ли стич ке књи жев не 
ак ци је по чет ком три де се тих го ди на, до ка сних лир скоме ди та
тив них за пи са об ја вље них у ње го вој по след њој књи зи с на сло вом 
Фраг мен ти (1983). Пр ви део из бо ра по све ћен је ти пич ним над реа
ли стич ким на пи си ма, с оби љем по ет ских и они рич ких стил ских 
еле ме на та, асо ци ја тив них ве за и ау то мат ског тек ста, као и ста во
ва о ин ди ви ду ал ној сло бо ди и из ра зи то емо тив ном и лир ском 
по тен ци ја лу но ве књи жев но сти. У ње му је ис так нут и Ву чов од
нос пре ма књи жев ној и иде о ло шкој ле ви ци и со ци јал ној ли те ра
ту ри, пре ма ко ји ма се кре та ла ње го ва књи жев на ми сао у дру гој 
ме ђу рат ној де це ни ји, нај и зра зи ти је у по е ми Ма ри ја Ру ча ра пи са
ној за јед но са Ду ша ном Ма ти ћем, у ко јој је, као и у ро ма ни ма ства
ра ним по за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, био ве о ма на гла шен 
ње гов ау тор ски дру штве ни и по ли тич ки ан га жман. У дру гој це
ли ни из бо ра Ву чо ва ра на по е зи ја по ста ла је мо гућ на илу стра ци ја 
пр вог мо дер ни стич ког та ла са у срп ској књи жев но сти по сле Пр вог 
свет ског ра та, да би у Ко ре ну ви да, „по е ми у про зи”, ка ко га је у 
јед ном раз го во ру озна чио сам Ву чо, по себ но ви дљи ви би ли на
гла ше ни по ет ски еле мен ти и не кон вен ци о нал на струк ту ра тек ста 
и ау то би о граф ски мо ти ви из вре ме на ау то ро вог шко ло ва ња у 
Фран цу ској то ком Пр вог свет ског ра та. На над ре а ли стич ке по е ме, 
ко је су са сво је стра не обе ле же не из ра зи том је зич ком и се ман тич
ком сло бо дом про и за шлом из ау то мат ског пи са ња и ин ди ви ду ал
ног ху мо ра као бит них од ли ка Ву чо ве је зич ке ин вен ци је, умно го ме 
се на до ве зи ва ла и ње го ва ме ђу рат на и по сле рат на по е зи ја за де цу, 
ко ја је, за јед но с по е зи јом Ду шка Ра до ви ћа, нај о длуч ни је ути ца ла 
на раз вој срп ске књи жев но сти за де цу дру ге по ло ви не два де се тог 
ве ка. По твр ду и до пу ну зна ча ја Ву чо вих књи жев них оства ре ња у 
са вре ме ној срп ској кул ту ри Дра га на Бе дов је про на шла у кри тич
ком ту ма че њу ње го вих ро ма неск них де ла из пе ра Пе тра Џа џи ћа. 
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Ком по ну ју ћи из бор из књи жев ног де ла Ду ша на Ма ти ћа, Жељ
ка Пр жуљ је нај ве ћу ис тра жи вач ку па жњу с раз ло гом по све ти ла 
ње го вој есе ји сти ци и по е зи ји. То је, по ред до бро ком по но ва ног 
из бо ра, по себ но на гла ше но у ње ном пред го во ру, у ко јем је Ма ти
ће во књи жев но де ло до ми нант но са гле да но у кон тек сту мо дер не 
срп ске књи жев но сти пр ве по ло ви не два де се тог ве ка. У пр вом сег
мен ту из бо ра, с ка рак те ри стич ним на сло вом „Сло ми све ре чи”, 
ко јим се за го ва ра сло бо да из ра за и рас кид с књи жев ним кон вен ци
ја ма, пред ста вље ни су не ки од Ма ти ће вих нај зна чај ни јих есе ји стич
ких и про зних за пи са о над ре а ли зму, ме ђу њи ма и по зна ти за јед
нич ки про глас бе о град ских над ре а ли ста „По зи ци ја над ре а ли зма”, 
са ста во ви ма ко ји су не по сред но оства ри ва ни у њи хо вој та да шњој 
по е зи ји и про зи. У истом сег мен ту је и ин вен тив но Ма ти ће во ту
ма че ње Ву чо ве деч је по е зи је и на дах ну ти есеј на пи сан као се ћа ње 
на зна чај Бре то но ве лич но сти и по е зи је за раз вој мо дер не књи жев
но сти два де се тог ве ка. По ред су прот ста вља ња тра ди ци о нал ној и 
гра ђан ској књи жев но сти, од бра не на гон ских чо ве ко вих по тре ба 
и же ља, зна ча ја сна и ху мо ра као ве ли ких по тен ци ја ла мо дер не 
по е зи је, сло бод не је зич ке ин вен ци је, асо ци ја тив них и лек сич ких 
ига ра, у тим на пи си ма је ис так ну та и нео п ход ност ко лек тив ног 
књи жев ног де ло ва ња, ко је је вре ме ном пре ра сло у при бли жа ва ње 
ве ћи не над ре а ли ста ле ви чар ским дру штве ним иде ја ма и по е ти ци 
ме ђу рат не со ци јал не књи жев но сти. Ве за с по е ти ком над ре а ли зма 
по твр ђе на је и у дру гом де лу из бо ра с на сло вом „Есе ји и по е зи ја”, 
у ко јем су се на шли не ки од Ма ти ће вих нај по зна ти јих есе ја из 
ме ђу рат ног вре ме на и из пе де се тих и ше зде се тих го ди на про шлог 
ве ка по све ће ни по је ди ним ин те лек ту ал ним и фи ло зоф ским иде ја ма, 
оп штим те ма ма књи жев но сти, срп ској по е зи ји и по е зи ји уоп ште 
„као не пре кид ној све жи ни све та”, ро ма ну као жан ру и иза бра ним 
бе о град ским те ма ма. У том де лу књи ге на ла зе се и не ке од ње го
вих нај по зна ти јих пе са ма, као што су „Го ди шња до ба”, „Зар ни 
влач”, „Му тан лов у би строј во ди”, „Број 41 – 21 – 35”, „За ме ни це 
смр ти”, „Зи ма 1941”, „Успа ван ка за по ги ну ле ко ји не ма ју ви ше од 
два де сет го ди на”, „Мо ре”, „Бе о град ка ко га по не кад ви дим”, „Пи
са но пред зо ру” и мно ге дру ге. Ма ти ће ва по е зи ја, ка ко је пред ста
вље на у овом из бо ру, оства ри ла је успе шан спој ин те лек ту ал не 
ин спи ра ци је и то на, је зич ке, рит мич ке и про зо диј ске раз у ђе но сти 
и бо га тог те мат ског об у хва та од лич не до со ци јал не и па три от ске 
мо ти ва ци је, увек уз диг ну те на оп шти ји ни во до жи вља ја и зна че ња. 
По след њи оде љак из бо ра ис пу ња ва ју ау то ро ви за пи си ин спи ри
са ни не ким од не по сред них до жи вља ја из кул тур не и ко лек тив не 
ствар но сти, чи ме су овај из бор и ње го ва ком по зи ци ја до не кле 
по ста ли ко ре спон дент ни са из бо ром Ву чо ве по е зи је у пр вом де лу 
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ове за јед нич ке књи ге. Кри тич ка ана ли за по е зи је овог пе сни ка упот
пу ње на је и огле дом Но ви це Пет ко ви ћа о ње ним нај фре квент ни јим 
по е тич ким осо би на ма. До бра илу стра ци ја књи жев ног де ло ва ња 
Алек сан дра Ву ча и Ду ша на Ма ти ћа је сте и увр шћи ва ње у овај 
из бор њи хо ве за јед нич ки пи са не по е ме Ма ри ја Ру ча ра.

Та ко ђе, мла да књи жев на кри ти чар ка др Ни на Жив ко вић, која 
пре да је књи жев ност на Учи тељ ском фа кул те ту у Ја го ди ни, прире
ди ла је из бор из књи жев ног де ла про зног пи сца и есе ји сте Ра до
сла ва Пет ко ви ћа. У из бор је укљу чи ла ре пре зен та тив не де ло ве из 
ро ма на Пут у Дви град, Сен ке на зи ду, Суд би на и ко мен та ри и Са
вр ше но се ћа ње на смрт, по три при по вет ке из збир ки Из ве штај 
о ку ги и Чо век ко ји је жи вео у сно ви ма, та ко ђе по је дан есеј из књи
га Ви зан тиј ски Ин тер нет и Ко лум бо во ја је. Уз та ко пред ста вље ну 
це ли ну Пет ко ви ће вог про зног и есе ји стич ког де ла, Ни на Жив ко
вић је већ у ана ли тич ки пи са ном пред го во ру ис та кла не ке од нај
зна чај ни јих умет нич ких осо би на Пет ко ви ће ве про зе и есе ји сти ке. 
Ње го во књи жев но де ло нај пре је са гле да ла у кон тек сту срп ске 
пост мо де р ни стич ке про зе осам де се тих го ди на про шлог ве ка, да 
би у дру гом де лу пред го во ра кри тич ку па жњу усме ри ла пре ма 
ту ма че њу ње го вих ро ма на, при по ве да ка и есе ја. При том је ве о ма 
ја сно на зна чи ла да се Пет ко ви ће ва про за, иа ко је на ста ја ла у окви
ри ма пост мо де р ни стич ког ру ко пи са, у из ве сним по е тич ким тач
ка ма, у пр вом ре ду те мат ским, го то во од са мог по чет ка до не кле 
раз ли ко ва ла од про зе оста лих пред став ни ка пост мо дер ни стич ког 
при по ве да ња. Он је, на и ме, мно го ви ше од дру гих пи са ца сво је 
по е тич ке ге не ра ци је ко ри стио те ме исто риј ске и псе у до и сто риј ске 
при ро де, ти ме у знат ној ме ри ус по ста вља ју ћи уну тра шњи кон ти
ну и тет с про зом зна чај них срп ских ства ра ла ца ра ни јих књи жев них 
епо ха, а при том не на пу шта ју ћи не ке од бит них ни јан си пост мо
дер ни стич ког пи са ња, по себ но „ин тер тек сту ал ни ди ја лог”, исто
ри о граф ску ме та фик ци ју, ау то по е тич ко ко мен та ри са ње опи са них 
до га ђа ја, еру дит ску и кул ту ро ло шку асо ци ја тив ност. Пет ко ви ће
во ин те ре со ва ње за исто риј ске, од но сно псе у до и сто риј ске и кул
ту ро ло шке те ме илу стро ва но је и по ну ђе ним из бо ром из ње го вог 
ли те рар ног де ла већ од пр ве иза бра не при по вет ке, од „При зо ра из 
Пет сто го ди шњег ра та”, сва ка ко фик тив ног рат ног су ко ба из ме ђу 
европ ских др жа ва, па до два ро ма на с по чет ном има ги на тив но 
об ли ко ва ном исто риј ском мо ти ва ци јом – Суд би не и ко мен та ра и 
Са вр ше ног се ћа ње на смрт, и два иза бра на есе ја слич не осно ве и 
ин те лек ту ал не су ге стив но сти – „За што је Пла тон био бо ле стан?” 
и „На шта ми слим ка да ка жу Пр ви свет ски рат?”. Од лу ком да у 
из бор укљу чи де ло ве из че ти ри кључ на Пет ко ви ће ва ро ма на Ни на 
Жив ко вић је су ге ри са ла да у њи ма по сто ји не са мо уну тра шње 
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стил ско не го и на го ве ште но те мат ско и се ман тич ко је дин ство про
и за шло из на ра тив ног ак ти ви ра ња од но са кул ту ре, исто ри је и фик
ци је, ко је је у тек сто ви ма ро ма на и при по ве да ка об ли ко ва но у трај но, 
нај че шће гу бит нич ко опи ра ње књи жев них ли ко ва дик та ту исто
риј ских за ко ни то сти. „Осу ђе ност на исто ри ју” књи жев них прота
го ни ста и ау то ро ва „иро ниј ска скеп са” пре ма њој, с јед не стра не, 
и по тре ба за ду хов ним скла дом књи жев них ли ко ва, са дру ге, као 
и „апо ло ги ја при по ве да ња” и по вра так при чи и тај ни при ча ња, 
са мо су не ке од те ма ко је су у иза бра ним тек сто ви ма Ти хо ми ра 
Бра јо ви ћа и Гој ка Бо жо ви ћа ко ре спон дент не с кључ ним ста во ви
ма Ни не Жив ко вић о Пет ко ви ће вом књи жев ном де лу. Њи хо вим 
до дат ним ту ма че њи ма на кра ју књи ге до би је на је још пот пу ни ја 
и убе дљи ви ја кри тич ка сли ка ве о ма сло же не про зе и есе ји сти ке 
ау то ра Суд би не и ко мен та ра, Са вр ше ног се ћа ња на смрт, Ви зан
тиј ског Ин тер не та и дру гих књи га.

Мла ди и да нас ве о ма ак тив ни књи жев ни кри ти чар Дра ган 
Ба бић при ре дио је из бор из књи жев ног де ла про зног пи сца и есе
ји сте Да ви да Ал ба ха ри ја, ко ји је, пре не го што нас је на пу стио пре 
не ко ли ко ме се ци, мо гао да ви ди сво ју књи гу об ја вље ну у овој еди
ци ји. Ба бић је у из бор укљу чио три крат ка ау то ро ва ро ма на: Цинк, 
Ма мац и Жи во тињ ско цар ство, че тр на ест крат ких при ча, два де
сет три још кра ће „са же те при че” и два есе ја. Уз оби ман и ве о ма 
ин спи ра ти ван пред го вор, он је Ал ба ха ри ја пред ста вио као нај а у тен
тич ни јег за го вор ни ка пост мо дер ни стич ке по е ти ке у срп ској књи
жев но сти. Под јед на ку кри ти чар ску па жњу усме рио је де таљ ном 
ту ма че њу и ве о ма по зи тив ном вред но ва њу ње го вих ро ма на и крат
ких при ча, по ка зу ју ћи ти ме да је Ал ба ха ри јев на ра тив ни глас, као 
и Пет ко ви ћев, из у зет но успе шан и мак си мал но ин ди ви ду ал но обо
јен и у јед ном и у дру гом књи жев ном об ли ку. До жи вља ва ју ћи га 
као ау то ра ко ји је нај ви ше до при нео при хва та њу и ши ре њу пост
мо дер ни зма у срп ској књи же но сти, при ре ђи вач је, уз ана ли зу основ
них по е тич ких осо би на ње го вих ро ма на и при ча, исто вре ме но 
на зна чио стил ско је дин ство и до след ност ње го вог про зног ру копи
са од са мих по че та ка па све до по след њих оства ре ња, али је исто
вре ме но уо чио и раз вој не ли ни је ње го ве по е ти ке и из ве сне про
дук тив не но ви не у њој. Ал ба ха ри је ву про зу кри тич ки је по сма трао 
кроз три це ли не. Нај пре као ра не при че (По ро дич но вре ме, Опис 
смр ти, Фрас у шу пи, Јед но став ност, Пе ле ри на) и ра не ро ма не 
(Су ди ја Ди ми три је вић, Цинк, Крат ка књи га), за тим као ро ма не и 
при че на ста ја ле то ком бо рав ка у Ка на ди (Сне жни чо век, Ма мац, 
Мрак, Гец и Ма јер, Свет ски пут ник, Пи ја ви це, од но сно Нео бич не 
при че, Сва ке но ћи у дру гом гра ду, Ма ле при че, Дру ги је зик), на кра ју, 
као при че и ро ма не на пи са не по по врат ку из Ка на де (Но ве ма ле 
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при че, 21 при ча о сре ћи, Хо ће мо још ма лих при ча, још, још и још, 
од но сно Жи во тињ ско цар ство, Да нас је сре да, По го вор). И у ра ној 
и у доц ни јој про зи за сту пље не су не ке од нај че шћих осо би на Алба
ха ри је ве пост мо дер ни стич ке на ра ци је и ње го вих оп се сив них те ма. 
А то су, из ме ђу оста лих, фраг мен тар ност, ин тер тек сту ал ност, 
са же тост из ра за и фор ме, та ко зва но при по ве да ње по е ти ке, ау то
би о граф ски мо ти ви, пи са ње као по ку шај раз у ме ва ња ствар но сти, 
из бе га ва ње ве ли ких жи вот них и књи жев них те ма, са др жин ско 
сво ђе ње тек ста на од но се у по ро ди ци, на до жи вљај еми грант ског 
ис ку ства и је вреј ског иден ти те та, на уса мље ност као на усуд књи
жев них ли ко ва и не мо гућ ност истин ске ко му ни ка ци је ме ђу њи ма. 
У сле де ћим ства ра лач ким фа за ма у Ал ба ха ри јев ру ко пис, као и у 
ру ко пи се по је ди них дру гих пост мо дер ни ста, уз за др жа ва ње не ких 
од кључ них осо би на ра ни је по е ти ке, по сте пе но су ула зи ле и те ме 
из не по сред не ствар но сти и исто ри је. И у њи ма је, ме ђу тим, до ми
ни ра ла по е ти ка ми ни ма ли зма и фраг мен тар но сти, ак ти ван од нос 
пре ма при чи и при ча њу и уз др жан, го то во ме лан хо ли чан тон при
по ве да ња. До не кле сли чан тон по на вљао се и у иза бра ним есе ји ма 
овог пи сца, у ко ји ма је на по ре до с до ку мен тар ним сло јем укљу че но 
и ау то ро во тра у ма тич но по ро дич но ис ку ство. Ал ба ха ри је ву про
зу је са слич ним ме то до ло шким прет по став ка ма, ка ко је то учи нио 
при ре ђи вач, ту ма чио и Ми хај ло Пан тић у иза бра ном кри тич ком 
тек сту на кра ју књи ге. На осно ву та квих при сту па, Да вид Ал баха
ри се у Ба би ће вом из бо ру и кри тич кој ин тер пре та ци ји до жи вља
ва као је дан од на ших нај зна чај ни јих про зних пи са ца по след њих 
де це ни ја два де се тог и пр вих две ју де це ни ја са да шњег ве ка, као 
мак си мал но мо де ран ау тор, ра до знао и отво рен пре ма раз ли чи тим 
мо гућ но сти ма но вог про зног го во ра. А та ква је уо ста лом и ве ћи
на пи са ца у овом ко лу. 

(Ко ла рац, 18. сеп тем бар 2023)




